

REDAȚIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se retrimit.  
INSERATE  
se primesc în Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachst.,  
Nax. Augenthaler & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachst., Anton Oppelik.  
In București: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-közt).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pub-  
licări mai dese după tariful  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 8-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.,  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etajiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
Cu dănuț în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. Un asam-  
blar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 254.

Brașov, Miercuri 17 (30) Noemvrie.

1904.

## Un articol de contrabandă.

I.

Abia sunt două săptămâni, de când foia română de la Arad surprinse pe mulți dintre cetitorii ei c' un articol intitulat: „Pace se fie între noi“, a căruia ideea conducătoare *părea* că culminează în accentuarea dorinței „se amuțescă tonurile disonante și se se ralieze toți Românii la un loc, în jurul cestiunii actuale (a școlilor)...“

Acestor idei și dorințe noi, de la acest organ, le-am dat la rândul nostru cea mai viuă espresune ori de câte ori s'a arătat marele pericol, ce de mulți ani amenință să înghită în vătământul nostru național, le-am dat'o în deosebi de când s'a zămislit proiectul Berzeviczy. De aceea, când am cetit articolul amintitei foi ne-am dis: bine ar fi decă vorbele ar corăspunde faptelor și diariștii dela Arad ar mai înceta să propage confusiunea, birfind mereu în contra partidului nostru național, a pasivității etc. Tot odată ne-am hotărât a nu mai continua de ocamdată articoli noștri asupra situațiunii noastre interioare, cari sunt de natură curat principiară și n'au nimic comun cu ceea-ce foia aradană le impută. Am așteptat astfel să vedem cum se vor ține amintii diariști de vorba cu totul pe neașteptate lansată, că „pace se fie între noi“!...“

N'am avut ce aștepta. Vorba a rămas vorbă. Nicl 48 de ore n'a durat dispozițiunea de a face se „amuțescă ori-ce ton disonant între noi“ și etă că aceeași foie din Arad, „Tribuna“ din anul al VIII-lea, publică unul după altul doi articoli în contra „pasivității“ și a „pasivității“ plini de recriminările cele mai neintemeiate, și scriși cu totală necunoscință de cauză, articoli ce au de scop de a ataca reduta pasivității din Bănat și a converti pe Bănățeni pentru politica de sacrificare a drepturilor naționale, adecă pentru „activitate“ cu abandonarea programului nostru național.

Nu avem intențiunea de a ne ocupa ađi de acești „articoli de răsbolii“ ai foiei aradane, ci îi semnalam numai, pentru că ei stau în strinsă legătură c' un articol de contrabandă, apărut tot în acel diar an. VII nr. 46 (de Duminică 13/26 Nov. a. c.)

Articolul pörtă titlul, tipărit cu litere mai mari ca de obicei: „Germanii din regatul ungar de Ioan Slavici.“

Mulți nu vor sci pöte seu vor fi uitat că Ioan Slavici este (la „Tribuna“ an. VIII din Arad) un fel de profet al vremilor politice. Ori de câte ori se petrece aici la noi ceva mai însemnat seu mai deosebit în viața publică politică, iese la lumină în foia aradană câte un articol de situațiune scris de Slavici, ori de al doilea profet Brote.

Acesta din urmă de un timp cam îndelungat încöce se ține rezervat. N'a putut însă se tacă cel dintăiu în nisce momente când se tratăză

de o acțiune a „mănei țării“ în Ungaria și de aceea unchiul scrie în diarul redigeat de docilul nepötel despre Germanii din regatul ungar.

Lucru curios, veți dice, a face un prognostic al situațiunii politice din Ungaria scriind despre Germanii ei.

Cam ciudat nu-i vorbă. Dér cei ce au cetit articolul vor trebui se recunoscă, că Ioan Slavici s'a întrecut încă odată pe sine însuși scriind un articol de patru colöne despre Nemții și Sași din Ungaria, pentru a face Românilor o revelațiune politică de un șiretlic *non plus ultra* — cum nicl că se putea aștepta altfel de la un politician ca densusul.

După-ce spune pe trei colöne întregi tot ce crede despre Germanii din Ungaria, a căror situațiune este la noi în genere destul de bine cunoscută, Ioan Slavici oprindu-se la Sași, singurul grup german care „se mai susține și-si apără aședămintele culture și propriul fel de a fi“, și are 12 deputați (recte 14) în dietă, scrie:

„...Deși au nenumărate cuvinte de a se lupta și ei contra acestui guvern, Sașii, ca omeni ai ordinei și ca cetățeni devotați față cu patria și față cu tronul, nu pot se se dea pe partea opozițiunii, ci sunt ostindii a sprijini guvernul, cu care nu sunt mulțumiți.“

*Același lucru ar fi nevoiți se-l facă și Românii, decar lua parte la lucrările parlamentului din Budapesta, căci nicl un Român, care ține la neamul lui, nu pöte se facă cauză comună cu o tovarășe de derbedei ca cea condusă de Kossuth, fie tatăl, fie fiul, și sunt mari interese naționale, care cer, ca mai ales în statul ungar Românii se se prezente cu element de ordine și razim sigur al Corönei și monarhiei.“*

Cetiți încă odată cu atențiune rindurile citate mai sus și suntem siguri, că ve veți convinge, că acesta este revelațiunea politică de contrabandă, ce a fost importată prin canalul foiei din Arad în aceste momente la noi.

I-am face lui Ioan Slavici o nedreptate, decă am susține, că spiritul revelător derivă de la densusul și că nu face serviciul obicinut celor, cari ne trimit din când în când câte un astfel de auguriu.

Fără îndoielă revelațiunea își are în tot casul importanța ei, față cu recriminările contra luptătorilor partidului și a programului național, ce urmăză una după alta articolului lui Slavici în foia din Arad.

Brașov, 16 (29) Noemvrie.

Deschiderea corpurilor legiuitoare române s'a făcut eri Lunl. La örele 11 dim. s'a celebrat un *Te-Deum* la mitropolie, în prezența d-lor senatori și deputați, d-lor miniștri, înaltelor curți de cassație și conturi, curților tribunalelor, corpului profesoral, autorităților administrative, militare, consiliului comunal și camerei de comerțiu. La örele 11 și jum. înaltele corpurii și autorități au trecut în sala ședințelor adunării. Pornirea cortegiului regal de la palat s'a anunțat prin 101 tunuri. La örele 12 Maj. Sa Regele însoțit de Alteța Sa regală, principele

moștenitor, fu primit la scară de către d-nii miniștri și de către biurourile corpurilor legiuitoare. Regele a intrat în sala ședințelor adunării, precedat de adjutanții sei, și s'a urcat pe tron, încunjurat de d-nii miniștri și de curtea regală.

După cetirea mesagiului de deschidere, regele părăsesce sala adunării și corpurile legiuitoare proced îndată la începerea lucrărilor.

Protestări în contra proiectului Berzeviczy. Din *Petrovaț* se anunță, că *Slovacii și Sërbi* au ținut acolo Duminică un meeting de protestare în contra proiectului Berzeviczy. Meetingul s'a ținut sub cerul liber, în piëtă, și au participat peste 5000 de ömeni. Au ținut discursuri dintre Slovaci: redactorul Milan *Hodzsa*, Dr. *Kron* și Dr. *Mikotek* advocați, ér dintre Sërbi: *Jasa Tomici*, *Bojidar Popovici* (preot), *Branko Ilits*, advocat, și învățătorul *Sijaciko*. Adunarea a votat o resoluțiune în care se pretinde retragerea proiectului și reformarea instrucțiunii primare în sensul, ca dorințele și postulatele culturale ale naționalităților se fie respectate.

În *Narodni-Dom* din *Praga* s'au întrunit alaltă-eri numeroși studenți Slavi, ca se protesteze în contra atentatului ministrului Berzeviczy la limba și cultura popörelor nemaghiare din Ungaria. După întrunire s'a făcut o manifestație națională slavă pe piëtă *Venceslav*.

Banffy despre situațiune. Baronul *Banffy* a avut un interview cu corespondentul diarului vienes „*Zeit*“ asupra situațiunii. *Banffy* nu crede, că îi va succede contelui *Tisza* a remedia situațiunea politică actuală. *Tisza* a lucrat conștient când a vrut se sdrobescă rezistența opozițiunii, dér tocmai fiind-că a făcut'o această, este exclus ca prin el seu cu el se se pötă îndrepta lucrurile. Numai prin înlăturarea lui *Tisza* și a lui *Perczel* s'ar putea îndrepta lucrurile. Decă *Tisza* vré se creeze legi pe basa motiunii-*Daniel*, se vor aduce astfel de legi pe cari cetățenii vor avé drept a-le considera neesistente. O astfel de stare a lucrurilor e mai periculösă decät revoluțiunea pe față, fiind-că dreptul n'ar fi pe partea puterii ci pe partea acelor, cari négă valabilitatea legilor create cu mijlöce ilegale. Nicl prin alegeri nouë, nicl prin disolvări de cameră, nu se va ajunge la nimic. *Tisza* nu va căpöta îndemnitare, decă opoziția vré se i-o dea. *Banffy* e și el de părere se se facă o reformă electorală, nu însă prin introducerea votului universal, ci prin nivelarea censului și prin acordarea dreptului de vot claselor inteligente din orașele mari. Simptomele ce s'au arătat în dietă, nu sunt animosități ale unei fracțiuni seu ale unui partid din opoziție numai, ci manifestarea spiritului timpului și a sentimentului, care în contrast cu concepțiunea vechiă *neschimbată a corönei, vré se mergă înainte pe cai nouë*. Manifestarea această este o dovadă, că națiunea maghiară se simte ađi destul de tare pentru independență. — Notați, că așa dice *Banffy*!

Germania și Statele-Unite. Cu ocasiunea desvölirei monumentului lui *Frideric cel mare* în *Washington*, împöratul

Germaniei a adresat președintelui Statelor-Unite următörea telegramă:

„Adönc mișcat de toastul, ce ați binevoit a-l rosti la bauchet și prin discursul strălucit pronunțat în onörea marelui meu străbun, Vë rog se primiți espresiuena mulțumirii mele celei mai cordiale. Prietinia între Germania și Statele-Unite, ale cărei baze le-a pus *Frederic cel Mare*, este întemeiată pe un fundament de granit, și pentru mine, urmașul lui, este o datorie plăcută a lucra pentru stringerea legăturilor de prietinie. Convenția ce avem de gând a o încheia, va fi o verigă puternică a raporturilor pacifice între America și Germania spre binele civilizațiunii. Acestă convenție va contribui la întărirea respectului reciproc între două popöre mari și tinere și la progresul lor pacinic. Din tötä inima doresc Americii și cetățenilor sei, cari îmi inspiră admirația sinceră — progres și prosperitate. ss) *Wilhelm Imperator Rex*.

Președintele Statelor-Unite a răspuns: „Cu grațitudine am cetit solia Maiestății Vöstre și sci pe deplin se apreciez sentimentele de stimă ale M. V. față cu poporul american, precum și nobilele urări ce le exprimați pentru prosperitatea lui. Îmi pare bine, că acum din nou mi-se ofere privilegiu, de a-mi exprima înalta stimă față cu M. V. și a adauga la această urările mele și ale tuturor concetățenilor pentru fericirea și prosperitatea națiunii germane. ss) *Teodor Roosevelt*.

Tratatul de comerțiu între Austro-Ungaria și Germania. „*Neue Freie Presse*“ scrie următörele: Se crede öă în săptămâna viitoare va avé loc la Viena conferența ministrilor austriaci și ungari, când se va decide în cestiunile în litigiu privitoare la convenția comercială dintre Germania și Austro-Ungaria. Conferința această va avé o importanță hotăritoare, căci în ea e vorba se se formuleze propunerile ce vor cuprinde minimul cererilor Austro-Ungariei și maximalul concesiunilor ce această monarhie le-ar face Germaniei. Hotăririle conferinței ministeriale vor arăta contelui *Pozadovsky* limitele extreme în cari se pot cuprinde concesiunile Austro-Ungariei. Decă tratările pentru încheierea convenției comerciale se vor termina mai repede seu de loc, — această va depinde de chipul cum conlusiile conferinței vor fi primite de contele *Pozadovsky* și de guvernul german.

## Demonstrație „regnicolară“.

Duminică s'au ținut în numeroșe orașe din țără adunări populare aranjate de opoziția unită în contra atentatului sêvrișit de contele *Tisza*.

Cea mai imposantă a fost adunarea de protestare din *Budapesta*. Au participat mai multe mii de ömeni din populațiunea „capitalei“ și „reședinței“. Ea s'a ținut în sala *Redutei*.

Înainte de a-se deschide adunarea, s'a însenat o mare manifestațiune pentru *Fr. Kossuth* și contele *Apponyi*, care s'a sfișit cu strigări puternice de „*Abszug Tisza! Jos trădătorul!*“

Printre oratorii adunării s'au distins *Francisc Kossuth* și *Albert Apponyi*. *Fr. Kossuth* a dis între altele, că „Ungaria n'are altă armă constituțională de apărare,

decât rezistența în camera deputaților. Dacă i-se va smulge din mână arma acésta, nu-i mai rămâne națiunei, decât supunerea lașă, ori revoluțiunea“.

Contele Apponyi, căruia i-s'au făcut mari ovațiuni, a vorbit cu multă mâhnire „patriotică“. Scuză guvernului, că nu s'a întâmplat decât o violare a regulamentului camerei, a asemănat-o cu împunsătura unui ac subțire, care totuși produce mărtea. Starea de exlez, dișe el, pôte se remedieze, violarea dreptului însă nu se mai pôte remedia. Întrébă, deoă „națiunea“ pôte se absolve guvernul de sub acusa acesteia violări, și răspunde, că nu! In fine a apelat la cei de față să ducă flacăra însufletirii pentru apărarea dreptului în țera întregă, pentru-ca mânia „națiunei“ să măture pe atentatorii, cari în numele factorilor constituționali maghiari s'au atins de integritatea constituției maghiare.

Printre oratorii adunării au mai fost democratul Vazsonyi și popa Hock. Acesta a diș între altele, că „ceea-ce nu s'a ajuns odinioară prin furci, acum se încercă a-se ajunge prin dripirea legilor. Bi-ciul, cu care „națiunea“ a fost isbită în față, i-a pus însă pe toți în picioare. Furtună are să fie, furtună care va mătura tot ce-i stă în cale, cum mătura vara vi-forul și furtuna gunoii de pe strade“.

După adunare s'a făcut o retragere demonstrativă pe strade. Ordinea însă n'a fost conturbată.

In aceeași zi s'a ținut tot în Budapesta adunarea socialdemocraților, la care s'a protestat în contra guvernului, însă s'a declarat rășhoii și opoziției pentru cazul când nu va lua în programul postulatelor ei votul universal.

Adunări de protestare s'au mai ținut în Seghedin, Timișóra, Măcău, Kaposvar, Bichiș-Ciaba și Hajdunanas.

## Demonstrațiune în Deva.

Deva, 28 Nov. 1904.

Eri, în 27 Nov. 1904 s'a petrecut la noi o comedie, de cari puține se pot vedé și în era constituționalismului maghiar.

Membrii partidului „liberal“, — adecă mamelucii guvernului unguresc — au convocat pe ziua de ieri, aici în Deva o conferință, séu mai bine diș o adunare publică a partidului „liberal“, cu scop de a felicita pe ministrul președinte contele Tisza, pentru-că a înfrânt ou „mână tare“ „opozițiunea“ și „obstrucțiunea turbată“.

Adunarea era să se țină la 11 ore înainte de amieză în sala cea mare a Redutei și a fost convocat de câți-va am-ploiați și o semă de Jidan, cari să îndesă acum înainte ca factori politici și mari sprijinitori ai guvernului.

S'a și adunat multă lume, așa că a umplut totă sala, ba mai mișunau mulți

și pe afară. Se vedea însă de pe fețele tuturor, că se pregătesce o furtună ne mai pomenită pe aici, pe la noi.

Sosind și fișpanul Mara Laszlo, apoi grupându-se convocatorii în jurul mesei din fund, s'a ridicat Ciceronele guvernamentalilor avocatul Dr. Farkas Béla, ca să vorbescă.

Atâta a trebuit numai și de odată a isbucnit o furtună de protestări, injurături și sbierături, încât nu i-au întrecut nici cei din Budapesta.

Zadarnic s'au încercat fișpanul, apoi ceilalți matadori, cu căpitanul de poliție la îndemână, să curme urlăturile, căci de câte ori se ridica cineva, se făcea un sgomot scandalos.

Așa a durat acésta până ce vedénd fișpanul, că nu pôte ajunge la nimic — a eșit afară din sală și mamelucii după el, între risete și hohote.

Așa am ajuns, că membrii unuia și aceluiași partid (guvernamental, care e la putere) s'au opăcit reciproc, în a saluta, séu a desavua pe șeful lor de partid.

Și miopii noștri activiști de la „curentul nou“ tot mai cred, că vor puté îmbăta lumea cu apă rece.

## Demonstrațiunea lucrătorilor socialiști din Viena.

In ziua de 27 Noemvrie s'a aranjat în Viena un cortegiu demonstrativ al socialiștilor în fața palatului ministrului președinte.

In cursul demonstrațiunei nu s'a întâmplat nici un accident mai remarcabil, numai la sfirșit s'au întâmplat unele conflicte ușore cu poliția.

Ministrul președinte Koerber dăduse ordin de a nu împiedeca pe demonstrați, deoă se vor restringe în anumite margini și nu vor face escese.

Marginile au fost observate și numai o singură dată a încercat mulțimea a se îndrepta spre „Hofburg“. Imediat însă au intervenit aranjorii și i-au determinat să se întorcă.

Demonstrații strigau: „Jos Koerber! Jos guvernul! Jos slugile popilor! Jos legea școlară clericală! Piară Lueger!“ Totodată au lipit placate cu inscripțiile de mai sus pe toate palatele pe unde au trecut și pe edificiile ministeriilor.

La primărie era tocmai o festivitate și când mulțimea a trecut pe lângă primărie, cineva a aruncat din ferestri mere și franzele. Acest fapt a înfuriat mulțimea și a început să vocifereze. Atunci a intervenit poliția și i-a împrăsciat.

## Rășboiul ruso-japoneș.

La Port-Arthur Japonesi își desfășură toate forțele de cari dispun (peste 70,000 omeni), ca să cucerescă formida-

bila fortăreță. Prevéd Japonesi, că deoă cetatea va resista până la sosirea flotei din Baltica în apele mării Galbine, o isbândă desevărșită la Port-Arthur cu greu ar mai puté să dobândescă. De aceea fac tot posibilul, ca până mai au timp să ia cetatea în stăpânirea lor.

Un atac turbat general au plănit contra Port-Arthurului pe ziua de 26 Noemvrie. După-ce au încheiat în câțva lucrările de pregătire pentru atacarea fortului Sungșusan și a forturilor situate spre răsărit de la acésta pozițiune, Japonesi au dat o năvală furiôsă asupra cetății. Spre acest scop au fost alese trupele cele mai probate și mai oțelitate în luptă sub conducerea generalilor Nakamuro și Saito. S'a desfășurat o luptă desperată pept la piept. Rușii însă au o-pus o rezistență îndirjită, au pus și ei în linia de foc tot ce au avut mai bun și li-a succes a zădărnici silințele inimicului de a ajunge la forturi.

In telegrama din Tokio, care anunță lupta acésta se recunosc fără încunjur, că Japonesi nu și-au putut ajunge scopul — cu alte cuvinte au fost din nou respinși. Telegrama adauge, că lupta durează încă.

De pe câmpul de rășboii din Manciuuria se vestesc următoarele:

Agenția telegrafică rusescă anunță cu data de 26 Noemvrie, că al cincelea atac al Japonesilor îndreptat contra pozițiunei Cincensen a fost respins. Lupta de artilerie continuă. Trupa generalului Rennekamf a pierdut în lupta de la 26 l. c. 9 omeni, 22 omeni au fost răniți. Incercarea Japonesilor de a impresura flancul stâng rusesc n'a reușit.

Despre lupta de lângă Cincensen generalissimul Kuropatkin telegrafiază următoarele: La 24 l. c. Japonesi au atacat un detașament rusesc lângă Cincensen, în front și în flanc. Spre séră însă inimicul a fost respins. Ultimul atac, care a fost foarte înverșunat, s'a desvoltat până la lupta de baionetă. Pierderile Japonesilor sunt mari, de ore-ce Rușii pușcau din mare apropiere. In dimineța zilei de 25 Noemvrie, Japonesi au reînnoit atacul contra detașamentului rusesc, însă focul violent al Rușilor i-au ținut la distanță. Pe la 11 ore Japonesi primind ajutoare au atacat din nou, mai întâii în flancul drept, apoi la centru și în flancul stâng. La amiază ei au înaintat, însă au fost respinși și artileria lor a fost redusă la tăcere prin operațiunea escelentă a artileriei rusesci. La 4 ore d. a. s'a lăsat o negură desăsub scutul căreia Japonesi au reînnoit atacul, însă detașamentul rusesc și-a susținut pozițiunea. In lupta de la 25, pierderile Rușilor au fost de 9 omeni uciși și 57 răniți. La 26 Noemvrie lupta s'a reînnoit, Japonesi încercară a impresura partea stângă a pozițiunei rusesci. Nu le-a succes însă.

Din Mukden se telegrafiază, că pe o întindere de 30 chilom, regiunea e cu desevirșire storsă de armata rusescă. Soldații au luat în stăpânirea lor toate rezervele de hrană, ceea-ce a provocat emigrarea populațiunei spre est. Satele au dispărut par'că de pe suprafața pământului.

## SCIRILE DILEI.

— 16 (29) Noemvrie.

Adunare oprită. Adunarea de protestare contra proiectului Berzeviczy ce s'a fost convocat pe ziua de 27 Nov. în Sân-Miclăușul-mare a fost oprită de solgăbirul Hadfy. Convocatorii au protestat la ministrul de interne.

Toți o apă. De oând cu alianța dintre partidele unguresci, se întâmplă lucruri ne mai pomenite până acum. Cei mai mari adversari odinioară, ađi își dau reciproc dovedi de cea mai mare prietinie. Cetim, de pildă, că baronul D. Banffy a făcut Sămbătă o vizită la clubul partidului popular. L'au primit cu mare dragoste deputații I. Molnar, Fr. Buzath și alții, cari se aflau la club, ba i-au ținut și un discurs. După Banffy au venit la clubul partidului popular Apponyi cu câți-va din oeta lui. S'au îmbrățișat și s'au făcut reciproc declarațiuni de — prietinie neschimbată. Așa-i în politică: extremele se întelnesc adese-ori.

Omagiu regelui Carol. In ziua de 9 Noemvrie v. curent, ou ocazia împlinirii a 27 de ani de la eliberarea orașului bulgar Rahova de cătră oștea română, Regele Carol a primit de la d-l N. Marinoff, primarul orașului, o telegramă prin care, în numele locuitorilor, exprimă Suveranului român mulțumirile și recunoștința lor, pentru-că li-a dat libertatea, făcând urări de fericire pentru România, armată și dinastie. Regele a binevoit a transmite prin d-l general adjutant Warthiadi înaltele sale mulțumiri și urări de prosperitate orașului Rahova și locuitorilor lui.

Violarea secretului oficial. Amplicat și noi scirea despre perchisiția de la redacția diarului „Magyar Estilap“. Manuscriptul cu datele statistice s'a găsit și recunoscut ca scris de diurnistul Musko Pál, din biuroul central de statistică. Luat la întrebare, a mărturisit, că el a fost acela, care a comunicat redacției datele. Musko a fost dat în judecată pentru violarea secretului oficial.

Nou protosincol. P. S. Sa Episcopul I. I. Papp al Aradului a hirotesit Lună, ziua de SS. Arhangeli întru protosincol pe părintele ieromonah Roman R. Ciorogariu, director al seminarului teologic din Arad.

Din Innsbruck se anunță, că studenții italieni, 40 la număr, cari au fost arestați cu ocaziunea cunoscutelor tulburări, se află încă tot în arest. Ei vor fi însă liberați zilele acestea. Cercetarea disciplinară pornită contra lor continuă. — Cadetul-aspirant de ofițer Noganowski, care a comandat detașamentul de soldați când cu uciderea pictorului Pezzey, a fost concediat pe timp nedeterminat.

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Portretul.

Povestire franțuzescă.

Acest portret este pricina la tot răul, domnule judecător, — deoă peste tot s'a întâmplat vr'un rău. Căci în ce mă privește pe mine, eu nu cunosc decât o singură datorie obligătoare: ca fie-care să-și urmeze impulsunile naturale fără a se sinchisi de consecințe, pe cari le rânduiesc o prevedință superioară. — Sciu și aceea, că un medic cu sentimente ostile susține, că n'aș fi în posesiunea minții mele! Mare eróre! Dór vedeți, că raționez nu se pôte mai corect, și făptuiesc logic. — Recunosc, că firea mea se deosebesce întru cât-va de firea celor-alți omeni și tocmai asta a fost ceea-ce l'a indus în eróre pe doctor, când a stabilit diagnosa, contra căreia eu protestez energic. — Fără acel portret, eu ađi n'aș sta în fața d-vostre, d-le judecător, și deoă vă voi povesti tot, veți vedé singur, că am dreptate.

Nu mai eram tocmai tiner înainte cu vr'o doi ani, când m'am căsătorit. In comparație cu mine Laura era un copil, nevënd nici opt-spre-dece ani. Me lehametisise de singurătate. Doriaz să am pe cine-va, care să mă distreze și am luat-o, de și era șracă. Eu însă eram bogat și credeam, că bogăția o va lega de mine. Am luat-o, fiind-că mă desfătam în frumuseța ei și fiind-că era sănătoasă și robustă, ér eu slab și bolnăvicios și credeam, că forța vitală a Laurei încetul cu încetul se va sălășlui în mine! Și nu m'am înșelat. După căsătorie sângele a început să circuleze mai viu în vinele mele, melancolia mi-a dispărut, vedeam lumea în colorii mai frumoșe și adesea mă surprindeam pe mine însu-mi, că fredonez cântecele favorite ale Laurei, cu cari ea umplea casa.

Dealtmintrea nu trăiam retrași. Eu nu sunt avar, și priveam cu drag în casă rudele Laurei, cât timp se purtau cuviincios și nu-mi zăcieneau echilibrul sănătății mele trupesci și sufletesci. Așa făcurăm cunoscință și cu vecinul nostru, un tiner pictor, despre care totă lumea numai bine

vorbia. Era un artist cu talent și cu mare viitor. Il chinuia însă prezentul. Ciorovăilele dilnice, ce le avea cu creditorii, se auđiau până la noi și Laura a avut ideea, să-i fim întru ajutor. Un portret, portretul Laurei ar fi pentru noi o plăcută amintire, ér pentru artist o mare binefacere. Am admirat caritatea nevastei mele și m'am învoit.

Pictorul deveni óspele nostru permanent. Avea dilnic loc la masa noastră și în cele din urmă am eșit și eu din morocănela mea și începui să-i diș pe nume: „Iosif“. Soția m'a imitat și a început să-i dișă și ea „Iosif“.

Trebuie să mărturisesc, că prezența lui Iosif ne-a înveselit casa, și când vorbea el cu glasul lui metalic și armonios, canarii din colivie se îndemneau să cânte, ér de gesturile lui violente ni-se speria mâța și fugia din casă.

Ce model minunat este nevasta d-tale — declama pictorul entusiast.

Și începea să analizeze farmecele nevastei mele, pe cari eu nu le cunoseam. Și mă cuprinse o mândrie fără semă, v-

dénd ce frumuseță de nevastă mi-am ales. Laura însă îl dojenia.

Pictarea a durat timp foarte lung. In sfirșit însă s'a terminat. Portretul era vrednic de cadrul cel mai splendid. Laura și-a exprimat atunci dorința, ca portretul ei să aibă păreche și a rugat pe pictor să facă și portretul meu. M'am învoit. Iosif nu era încăntat de noul model, cum fusese de cel dintăi, cu toate acestea lucra cu sîrguință. Spunea că am un cap caracteristic. In timpul ședințelor mă cuprindea un sentiment ciudat: aveam senzația, că rađele ochilor lui ađintite asupra mea își absorb vieța, ca să o pună pe pânză. Când a terminat, mi-a arătat portretul cu un suris particular:

„Uite bine la el — imi dișe — portretul acesta sémănă mai bine ou d-ta, decât ai crede. Am pus ceva în trăsături din ființa internă a d-tale, despre care până acum nici ideie nu azeai.“

M'am uitat cu atențiune la portret. Mi-se părea că în jurul buzelor este o trăsătură de răutate, pe care nu credeam până acuma să o am. De sub pleópe

„Sfințire de biserică cu vârsare de sânge”. Sub titlul acesta foile maghiare raportază, că în Săpânța (Maramureș) s'a sfințit dilele acestea biserica românească, cu care ocaziune poporul s'a veselit la cărciumă. Aici s'a iscat o certă între doi țărani cu numele George Pop și George Stan. Cel dintâiu a scos cuțitul și l'a înjunghiat pe acesta din urmă, care a rămas mort pe loc. — Este știut, că la sfințire de biserică și la hramuri toate popoarele se veselesc, béu, jôcă etc. Se întâmplă de asemenea la toate popoarele cu asemenea ocaziuni și certuri, bătăi și chiar și omoruri. În „Fl. Blätter” au devenit tipice figurile de țărani stâlcoți și schilodite pe la „Kirchweih”-urile nemțesci. Certă lui Stan cu Pop din Săpânța n'a fost prin urmare nici într'o legătură cu sfințirea de biserică și nu vedem de loc justificat titlul sanguinar al scirei publicate de numitele foi.

O convenție între Ungaria și Franța va intra în vigoare cu ziua de 1 Ianuarie 1905 cu privire la taxele telegrafice. Conform acestei convenții, telegramele adresate diarelor din aceste două țări se bucură de-o reducere de 4%, adică 12 centim. în loc de 20. Intre Franța și Austria rămâne în vigoare tariful integral. Convenția s'a încheiat în urma hotărârii luate la ultima conferință internațională telegrafică ținută la Londra, conform căreia guvernele pot să încheie între sine stipulațiuni speciale.

O nouă piesă a lui Moldovan Gergelyi. La teatrul din Clușii s'a reprezentat zilele acestea o dramă nouă a lui Moldovan Gergelyi, „cel mai productiv autor local” din Ungaria — după-cum îl numește „E-k”. Drama este intitulată „Vihar viharra” și după-cum vedem din recenziunea aceluiași diar, ea a suferit un complet fiasco. Piesă anemică, plină de naivități și „intâmplări” nemotivate.

Rectificare. În articolul „Pădurilor comunelor Brăneș” publicat în nr. 251, s'a strecurat o greșelă în alinea a 5-a rândul 5 de sus în jos, unde este a-se ceti corect: 399<sup>o</sup>/<sub>15</sub> în loc de 3955/13.

## Adunarea generală

a Reuniunii Femeilor Române.

Brasov, 16 (29) Noemvrie.

Adunarea generală ordinară a Reuniunii femeilor române s'a ținut și de astă-dată ca de obicei în 6/19 Noemvrie în sala festivă din edificiul școlilor noastre române din loc. Despre decursul acestei adunări voesc să informez pe onoratul public cetitor al „Gazetei” și acesta cu atât mai vârtos, că în adunarea aceasta s'a întemplat un moment înălțător, care arare-ori se petrece în viața societăților noastre din patrie.

Fiind președinta Reuniunii doamna Agnes Dușoiu reținută prin o gravă boală, adunarea aceasta a fost presidată de vice-președinta d-na Virginia Vlaicu, care într'un frumos discurs a accentuat momentele mai însemnate din viața Reuniunii și a arătat cu deosebire, că actuala președintă d-na Agnes Dușoiu, cu ziua aceasta împlinește 25 de ani, de când se află în serviciul reuniunii, și anume opt ani parte

ca membră în comitet, și parte ca casieră a Reuniunii, ér de 17 ani stă neîntrerupt ca președintă în fruntea reuniunii. Acastă cuvântare a fost primită de adunare cu vii urări de „să trăiească” la adresa președintei d-nei Agnes Dușoiu.

La adunare au luat parte 41 de membre, adică mai mult ca o terțialitate din numărul total al membrilor.

Intrându-se în ordinea de zi secretarul dă cetire raportului general al comitetului, din care relevăm următoarele momente mai însemnate.

Comitetul a dispus, ca să se colecteze ofrande pentru îmbrăcarea fetițelor sêrace de la școlile noastre. Acastă colectă a produs un rezultat de cor. 567.80, din care sumă s'au procurat îmbrăcăminte și încălțăminte pentru 41 de eleve sêrace și s'au ajutat două vêduve sêrace.

Vêduva de învățător d-na Iuliana Dogar a fost înaintat o rugare pentru ajutorarea unei fete a d-sale, care era înscrisă la școla pedagogică din St. Georgiu. De ôre-ce tocmai pe timpul acela se urcase darea de stat cu 500 corone pe an pentru hârtiile de valôre, în care e depusă partea cea mai mare a averii reuniunii, ér comitetul luase recurs în urma acestei urcări, rugarea petentei a rămas neresolvată până la rezolvirea recursului înaintat. În luna lui Octomvrie a. c. recursul a fost rezolvit în mod favorabil pentru Reuniune, căci din darea plătită pe anii 1903 și 1904 s'a redus suma de 769.92 cor., deci comitetul dispunând de mijloce, a acordat ficei d-nei Dogar un ajutor de cor. 100.

Comitetul a decis a se aranja o producțiune din partea elevelor din Internat și a îngrijit de pregătirile necesare pentru această producțiune, ce s'a și dat în ziua de Dumineca Tomii. Resultatul a fost destul de favorabil, căci a produs un venit nett de cor. 180.90.

În raportul general s'a adus la cunoștința adunării generale, că răposatul comerciant Nicolae Eremia a testat pe sêma Reuniunii suma de 200 de cor., care sumă se va plăti de cătră moștenitorii după 10 ani de la mórtea testatorului; asemenea că din legatul lui Ioan Burbea de 200 de cor. s'a încasat numai suma de 96.90 cor.

În anul precedent cemitetul a primit următoarele ajutóre și donațiuni: De la Onor. institut de credit și economii „Albina” 400 cor. pe sêma Internatului orfelinat; de la d-l V. N. Orghidan suma de cor. 236.50 pentru același scop și de la d-na Reveica Pascu o donațiune de 50 cor. pentru fondul Reuniunii.

Ce privește Internatul Orfelinat raportul constată, că această instituțiune se află în stare de înflorire și că în anul școlar 1903/4 au fost în internat 33 eleve cu plată, 6 bursiere și 7 orfeline. În anul școlar present numărul elevelor a scădut cu 10, ceea-ce este a-se atribui stărilor grele economice în țără. Bursierele și orfelinele au rămas cu același număr ca în anul trecut. Personalul didactic a rămas același ca și în anul trecut. În anul școlar 1904/5 s'au primit două orfeline și anume Olimpia Socaciu din Șard (comitatul Têrnava-mare) și Iuliana Preocup din Sârmaș (com. Ciuc); amândouă aceste fetițe sunt orfane de ambii părinți.

Comitetul a îngrijit, ca administra-

țiunea averii Reuniunii să se controleze și censureze atât de o comisiune din partea comitetului, cât și din partea adunării generale.

În ședința din 6 Octomvrie a. c. comitetul, constatând, că președinta d-na Agnes Dușoiu împlinește în ziua de 6/19 Noemvrie 25 de ani de activitate în serviciul Reuniunii, dintre cari 17 ani neîntrerupt ca președintă, o activitate destul de îndelungată și rară în serviciul unei instituții umanitare, cum este Reuniunea noastră, la propunerea d-nei Elena Săbădeanu a decis, a serba acest period ce activitate printr'un modest jubileu și a stabilit o programă pentru această sêrbare. Durere însă că agravându-se starea sanitară a numitei președinte, totă sêrbarea s'a mărginit la un singur punct, adică la predarea unui album cu adresă și cu portretele membrilor comitetului; acest album i-s'a predat în ziua de 6/19 l. c.

În ședința din 21 Octomvrie comitetul s'a ocupat cu o cestiune destul de gravă și durerôsă, adică cu hârtia din 15 Octomvrie, prin care d-na Agnes Dușoiu din motive sanitare și-a înaintat demisiunea din comitet și din postul de președintă a Reuniunii. Comitetul a luat cu mult regret și mare durere cuprinsul acestei hârtii la cunoștință și a hotărît, a aduce această hârtie la cunoștința adunării generale și a pune la ordinea zilei adunării generale alegerea unei președinte pentru cei doi ani până la alegerile generale.

(Va urma.)

## Comerțul în Manciuria.

Unul din motivele, cari determină pe numeroși ômenii de a face actualmente comerț în Manciuria este, că acolo nu e cunoscută vama. Țără privilegiată, unde nu sunt nici finanți chineși, nici ruseși. Pentru o ladă de șampanie (care se consumă enorm) n'are să se plătescă de cătră transportul pentru a face drumul de la Reims la Kharbin via Marseille-Dalni. Butelia de vin spumat se vinde în timp de pace cu șese—șapte ruble; astăzi pe debitantul rus, grec sêu frances din Manciuria, îl costă cel mult 3 franci.

Tot așa e și cu alte produse transportate pe mare. Nu se plătesc nici o vamă, ceea-ce facilitează mult comerțul atât între beligeranți, cât și între populația indigenă.

Conservele, rufăria, postovăria, încălțămintele, hainele confecționate, ciail, țigările, lichourile, săpunul, parfumeria etc. etc. se vind în cantități considerabile și curios lucru, nici odată banii n'au fost în așa mare belșug în regiunea asiatică altmintea atât de sêracă, ca tocmai acum în timpul războiului.

Interesul cel mare al comerțului european ar fi, ca după încetarea războiului, prin o convențiune specială între China și Rusia sêu Japonia, Manciuria să se mențină doi sêu trei ani în libertatea deplină a comerțului fără vamă.

Ar fi o greșală mare a adăuga pe

lângă dificultățile destul de numeroase ce le involvă distanța cea mare și nesiguranta interioară, încă și bariera jenantă a vâmlor. Puterea în posesiunea căreia va rămâne Manciuria, să-i lase deci libertățile comerciale avute înainte de război.

## Bibliografie.

Ca întregire a traducerii d-lui Constantin Popp „Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune” a apărut de același traducător în editura tipografiei arhidiecezane din Sibiu „Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor comitetului de supraveghere”, tradusă după lucrarea lui Alfred Kormos din Budapesta. Traducerea d-lui Popp umple un gol simțit mai ales în viața noastră practică economică, unde societatea pe acțiuni este cea mai obișnuită formă a întreprinderilor noastre financiare comerciale etc. Opul tratéză din toate punctele de vedere relațiunile de drept ale comitetului de supraveghere, organ de aceeași importanță ca și direcțiunea societăților pe acțiuni. Cartea d-lui Kormos, în traducerea d-lui C. Popp este nu numai un bun comentariu al paragrafilor legii comerciale, ci și o carte la adevărat nivel științific, împreunând în măsură potrivită, atât principiile cât și dispozițiunile pozitive ale legii privitoare la această cestiune. Cu ajutorul materialului legal, al desbaterilor parlamentare, al scrierilor și literaturii străine, în deosebi nemțesci, toate discusiunile ce s'ar pute nasce referitor la comitetul de supraveghere al societăților pe acțiuni, sunt deslegate într'un mod satisfăcător.

Limba traducerii ușoră face plăcută lectura opului. E meritul d-lui Popp, că și prin această traducere a contribuit la realizarea scopului, ce și-l designase delegațiunea băncilor românești prin înființarea unui curs practic pentru ampoiații băncilor, idee care însă în timpul din urmă a fost cu totul abandonată. Recomandăm deci cartea acesta tuturor celor ce se interesează de cestiunile juridice-comerciale, dér în deosebii acelora, cari sunt chemați a conlucra, a conduce și a supraveghea viața și activitatea societăților și întreprinderilor noastre comerciale. Se află de vândare la d-l Constantin Popp funcționar al „Albinei” Sibiu! — (m.)

## ULTIME SCIRI.

București, 28 Noemvrie. Mesagiul regal, pe care l'a cetit Regele Carol la deschiderea sesiunii legislative, relevă stăruința pacinică a României în cestiunile internaționale. Guvernul va prezenta în sesiunea actuală convențiunea comercială cu Germania și cu celelalte state. Mesagiul relevă anul de secetă și greutățile ce rezultă de aici. Creditul țării însă este consolidat. Budgetul este stabilit pe bazele celui precedent. Se va prezenta un proiect pentru legea vamală. Industria petrolului a luat mare avânt. Instrucțiunea publică a progresat. Armata este înzestrată cu armele cele mai perfecționate. În sfârșit mesagiul relevă primirea căldurosă a familiei regale în călătoriile din anul acesta.

Tokio, 29 Noemvrie. Despre amănuntele asaltului general contra Port-Arthurului se mai anunță, că generalul Nogi după o bombardare teribilă, care a durat întreaga zi de Marți, și-a comandat trupele la asalt după miezul nopții. Asaltul s'a dat mai virtos contra părții de nord a forturilor Sungșusan, Erlungșan și Antșeșan. Atacul însă n'a avut până acum nici un rezultat. Soldații trupelor conduse de generalii Nakamuro și Saito conduși contra forturilor, sunt toți din clasa samurailor. Ei sunt înarmați cu săbii cu două tăieși.

Petersburg, 29 Nov. Flota rusă din marea Nêgră a primit ordinul să cheme în serviciu toți oficerii și soldații de marină.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșiana.  
Redactor responsabil Traian H. Pop.

esia la ivelă un suris viclean. Fruntea lată trecea în chelie, mai mult decât o scieam în realitate, ér în jurul tēmpelor se sbârleau îngrozitor nise smocuri încărunțitoare.

— Hm! Ai dreptate. Eu mă sciam altfel.

Laura rîdea:

— Hai, ce te năcăjesci? Nu vești că Iosif suguesce?

Eu sciam însă prea bine că nu suguesce. Am dus portretul în biblioteca mea și am început să-l studiez. Și încetul cu încetul l'am studiat și l'am cunoscut limpede. Iosif a zugrăvit pe pânză tocmai ceea-ce nu cunosceam mai înainte: mi-a făcut o schiță desăvîrșită a sufletului meu. Mi-a zugrăvit colôrea ființei interne. Pătrunderea se entifică a artistului a străbătut în ființa mea ascunsă și a tras jos vëlul de pe instictele mele tainice, despre cari n'aveam conștiință. Par' că ar fi lucrat cu rațele X. Ceea-ce am vêdut însă în portret, nu era de loc măgulitor pentru mine. Dér spuneam adineaori, că convingerea mea este, că trebuie să ne supunem firei noastre. Acastă este o datorie față cu pro-

vedința. Aș pute să-mi desfășur teoria mai pe larg, știu însă că așteptați cu nerăbdare sfârșitul.

Așa dér prin acest portret am dobîndit conștiință deplină despre individualitatea mea și portretul mi-a deschis ochii și m'a îmboldit să făptuesc fără întârziere. Vêd că am ajuns la punctul, care vê interesă, domnule judecător. Puținică răbdare! Indată mă esplic.

Intr'o dimineță am primit o scrisóre anonimă: „Iosif... nu este biblicul Iosif — el cedeză adesea privirilor galeșe ale dómnei Laura Putifar”. Scrisóreă această era nu se pôte mai stupidă, dér indată ce mi-am aruncat ochii asupra portretului meu, acesta îmi repeta de asemenea: Te-au înșelat! Te-au înșelat! Am primit prelung tabloul și vêdând sub el numele semnat de desupt cu roșu, l'am amenințat:

„Tu însuți ți-ai iscălit sentința de mórte. Căci acum vê pot spune, ceea ce am cetit din ochii portretului zugrăvit de penelul profetic al lui Iosif. Era scris lămurit acolo: „Eu voi deveni ucigaș”.

După terminarea portretului am căutat în nopți îngrozitoare, cine să-mi fie vic-

timă? Scrisóreă această mi-a spus'o. Apoi îmi repetam motivele, cari mă determină la omor: binefacerea răsplătită cu ingratitude, ospitalitatea violată și paguba ce mi-s'a făcut! Da, paguba! Căci eu nu vreu să-mi răsbun onôrea — asta n'o privește pe Laura. Laura însă era proprietatea mea și cel ce a sedus'o mi-a furat în complicitate cu dēnsa sănătatea. Vê spuseseam adică că tinereța Laurei mă întinerise și și pe mine și prin urmare voiam să o posed eu singur. Nefiind însă nici gelos, nici amoresat, nu puteam să o omor pe dēnsa. Din contră voiam să o recuceresc! Voi uide deci pe amantul ei. Când am eșit din bibliotecă, am vêdut, că portretul îmi surîdea aprobător.

Êtă, acesta a fost motivul făptuirii mele, pe care d-vóstră o botezați „crimă”, ér doctorul „faptă monstruôsă, iresponsabilă, sêvîrșită de un nebun”.

Eu n'am făcut, decât am urmat impulsivitatea firei mele, pe care mi-a desoperit'o acest nenorocit portret.

— st. —

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri. *Descriată și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“) de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În iarna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părech, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au eșecutat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a eșecutat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furșat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român s'e pôtă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note tôte mișcările dansului după tactele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindenți între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Anunț.

S'e vînd cu licitație realitățile și părțile de băi aparținătoare fundațiunii familiare „Crișan și Boeriu din Abrud.“

Licitația s'e va ținea în 10 Decembrie și eventual a doua licitație în 24 Decembrie 1904 la 9 ore a. m. în cancelaria advocațială a subscrișului, unde s'e pot vedea și condițiunile de vîndare.

Abrud, 26 Noemvrie 1904.

Dr. Laurențiu Pop, advocat.

Nr. 1573. 1—1.

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Noemvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4%	118.85
Renta de corone ung. 4%	98.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	88.85
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.90
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. uig. cu premii	206.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.75
Renta de hârtie austr.	100.—
Renta de argint austr.	99.90
Renta de aur austr.	119.90
Renta de corone austr. 4%	100.20
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.35
Losuri din 1860.	156.15
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.32
Acții de-ale Băncei ung. de credit	800.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	679.25
Napoleonori	19.06
Mărci imperiale germane	117.42
ondon vista	239.42
Paris vista	95.17
Note italiene	95.20

Cursul pieței Brașov.

Din 27 Noemvrie n. 1904

Banconote rom. Cump.	18.68	Vînd.	18.74
Argint român.	18.60	„	18.70
Napoleonori.	19.05	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesci	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.40

CUI ÎI PLACE

o față delicată și curată, fără pistruu o piele môle și un teint trandafiriu? Acela s'e se spele în fie-care și cu renumitul sâpun medicinal

Bergmann's „Lilienmilchseife“

(Marca: 2 minerl.)

de la Bergmann & Co. in Dresden și Tetschen a/E.

Se capetă bucată cu 80 bani, în farmaciile:  
VICTOR ROTH la „Ursu“,  
FR STENNER la „Leu“, } în Brașov;  
JUL. HORNING la „Arap“,  
TEUTSCH & TARTLER drog. }  
farmacia W. LINGNER, } în Sighișora.  
J. B. MIRSELBACHER sen.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădement, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Anunț.

Duminecă în 21 Novembre v. (4 Decembre n.) a. c. la orele 10 din di se va ține licitație publică în sala de ședințe a Comitetului parochial dela Biserica Sf. Neculae din Brașov-Schei, pentru arêndarea pe timp de trei ani consecutivi, socotiți dela 1 Ianuarie 1905, a muntelui Sf. Ilie, din județul Prahova, România.

Cu informații serveșce până la ziua licitărei Biroul.

Brașov, în 13 Novembre 1904.

Comitetul parochial al bisericei române ort. rês. dela sf. Nicolae în Brașov.

Dr. Vasile Safiu

președinte

I. Prișcu

secretar.

Nr. 1571. 2—3

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

In interesul fie-cărui părinte este ca s'e cumpere copiilor Haine bune durabile de școlă.

Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanție, haine de școlă din stofele renumite și moderne Zsolnai și Gácsi un asortiment bogat și modern cu

Prețurile cele mai ieftine.

In prăvălia mea se află Pardiseuri pentru bărbați, jûni și copii, Paltone de érnă, Ulstere. Raglane, Derbi, Paltone popești, Surtuce de vînat, Blane de călătorie, Blane pentru oraș, Surtuce de patinat și Surtuce din piele veritabilă Dan.

Cu tótă stima

N. P. GOLDMANN

Prăvălie de haine pentru bărbați, jûni și copii Brașov, Tîrgul inului, în palatul lui Czell.

Cruce seu stea duplă electro-magnetică

Patent Nr. 86667.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și invioreză

pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țiuturi de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, aușul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poștei de mîncare, recalea la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, uđul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor boale, care la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tôte părțile lumii, cari prepuesc cu multămire invențiunea mea și ori-cine pôte examina aceste atestate Acel pacient care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese co funde cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficiis oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă indeosebi

Prețul aparatului mare e 6 cor.

Prețul aparatului mic e 4 cor.

folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de constituție forte slabă.

Expediție din centru și local de vîndare pentru țeră și strelnătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

V. Strada VADÁSZ 42 A. E. colțul strada Kálmán.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Brașov la Budapesta:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul mixt la ora 5-32 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 8-7 min. sêra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10-26 m. sêra.

- I. Tren acc. p. Arad la orele 4-52 m. dim
- II. Trenul de persoane la ora 7-50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. sêra.

Dela Brașov la Bucuresci:

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Tren accel. la orele 4-59 m. dim.\*
- \*) (Nu mai până în 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la orele 11-35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la orele 6-50 sêra.\* (care circulă numai la Predeal).

- I. Tren. de pers. la ora 7-28 min. dim.
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la ora 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la ora 9-18 min. sêra.
- V. Tr. accel. la orele 10-14 m. sêra. (Numai până în 15 Novembre).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov

- I. Trenul de pers. la ora 5-25 min. dim.\*
- II. Trenul mixt la ora 8-45 min. a. m.\* (\* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la ora 2-50 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la orele 6-34 m. sêra.\*

- I. Trenul de persoane la ore 8-25 m. dim. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- II. Trenul de pers. la ora 1-59 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la ora 6-10 m. sêra.\*
- IV. Tren mixt, la orele 10-1 m. sêra.

Dela Brașov la Zernesci (gara Bartolomeiu)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.

- I. Trenul mixt la ora 7-02 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vînde